

习近平为《复兴文库》作序言强调

以史为鉴察往知来 在复兴之路上坚定前行

新华社北京9月26日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日为即将出版发行的《复兴文库》作题为《在复兴之路上坚定前行》的序言。

习近平指出，修史立典，存史启智，以文化人，这是中华民族延续几千年的一个传统。编纂《复兴文库》，是党中央批准实施的重大文化工程。在我们党带领人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程之际，这部典籍的出版，对于我们坚定历史自信、把握时代大势、走好中国道路，以中国式现代化推进中华民族伟大复兴具有十分重要的意义。

习近平强调，中华民族是世界上伟大的民族，为人类文明进步作出了不可磨灭的贡献。近代以后，中华民族遭受了前所未有的劫难。从那时起，实现中华民族伟大复兴就成为中国人民和中华民族最伟大

的梦想。无数仁人志士矢志不渝、上下求索，奔走呐喊、奋起抗争。中国共产党成立后，团结带领人民前仆后继，进行艰苦卓绝的斗争，坚持马克思主义指导地位，找到了实现中华民族伟大复兴的正确道路，通过革命、建设、改革各个历史时期的不懈努力，迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，谱写了中华民族发展进程中最为波澜壮阔的历史篇章，中华民族伟大复兴展现出前所未有的光明前景。历史已经证明并将继续证明，在中国共产党坚强领导下，坚持科学理论指导和正确道路指引，凝聚亿万人民团结奋斗的磅礴力量，中国人民就能把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中！

习近平指出，在实现伟大复兴的历史进程中，一代代中华民族的先进分子和优秀儿女探索、奋斗、牺牲、创造，留下

了大量具有重要历史价值和时代意义的珍贵文献。编纂出版《复兴文库》大型历史文献丛书，就是要通过对近代以来重要思想文献的选编，述录先人的开拓，启迪来者的奋斗。当前，世界百年未有之大变局加速演进，中华民族伟大复兴进入关键时期，我们更需要以史为鉴、察往知来。要在学好党史的基础上，学好中国近代史，学好中国历史，弄清楚我们从哪里来、要到哪里去，弄清楚中国共产党人是怎么干的、已经干了什么、还要干什么，弄清楚过去我们为什么能够成功、未来怎样才能继续成功。要坚定文化自信、增强文化自觉，传承革命文化、发展社会主义先进文化，推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，构筑中华民族共有精神家园。要萃取历史精华，推动理论创新，更好繁荣中国学术、发展中国理论、传播

中国思想，不断推进马克思主义中国化时代化。要坚定理想信念，凝聚精神力量，在新时代更好坚持和发展中国特色社会主义，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献我们这一代人的智慧和力量，创造属于我们这一代人的业绩和荣光。

《复兴文库》以中华民族伟大复兴为主题，以思想史为基本线索，精选1840年鸦片战争以来同中华民族伟大复兴相关的重要文献，全景式记述了以中国共产党人代表的中华优秀儿女为实现国家富强、民族振兴、人民幸福而不懈求索、百折不挠的历史足迹，集中展现了影响中国发展进程、引领时代进步、推动民族复兴的思想成果，深刻揭示了中华民族走向伟大复兴的历史逻辑、思想源流和文化脉络。《复兴文库》共五编，其中第一至三编将于近日出版发行。

王晓晖在四川省2022年第三季度重大项目现场推进活动上强调

分秒必争抓好项目建设 想方设法扩大有效投资
努力完成全年目标任务为全国大局多作贡献

黄强主持

华西都市报讯(四川日报全媒体记者 张立东)9月26日上午，四川省2022年第三季度重大项目现场推进活动举行，省委书记王晓晖出席成都现场活动并讲话。他强调，现在已经到了全力冲刺全年目标任务的关键时期，全省上下要毫不动摇把项目投资作为当前经济工作的重中之重来抓，以“等不起”的紧迫感、“慢不得”的危机感、“坐不住”的责任感，分秒必争抓好项目建设，想方设法扩大有效投资，全力稳住经济大盘，努力完成全年目标任务，为全国大局多作贡献。

省委副书记、省长黄强主持活动。本次活动成都现场设在天府新区市域(郊)铁路成都至眉山线秦皇寺站，有关市(州)同步举行相关活动。活动开始前，王晓晖、黄强等在活动现场听取关于政策性开发性金融工具项目、电源电网项目、高速公路项目、市域(郊)铁路项目推进情况的汇报。10时，活动正式开始。省委常委、常务副省长李宇泽通报全省2022年第三季度重大项目建设情况。省能源局和15家能源企业签订电源电网项目建设任务书。成都市、德阳

市、绵阳市、南充市、凉山州在现场或通过视频连线汇报有关重大项目情况。

随后，王晓晖作了讲话，对今年以来全省项目投资工作取得的成效给予肯定，代表省委、省政府向一直以来给予四川大力支持的国家有关部委、政策性金融机构、中央企业等方面表示感谢，向长期奋战在项目一线、不辞辛劳超常付出的广大党员干部和工程建设者致以问候。他指出，省委提出“决战四季度、大干一百天”，就是要动员全省各级党组织和广大党员干部，进一步紧起来、动起来，全力以赴拼经济、搞建设，努力把时间抢回来、把进度赶上来、把损失补起来，争取实现最好的成绩。这次重大项目推进活动，正是落实这一重大部署的具体行动。重大项目一头连着需求、一头连着供给，对经济增长具有双重拉动效应。在当前经济形势严峻复杂的背景下，项目投资对稳增长、扩内需是拉动最直接、见效最明显的。全省各级各部门要以此次重大项目推进活动为契机，抢抓政策机遇、时间窗口，开足马力抓项目，竭尽全力促投资，为稳定经济增长、

努力完成全年目标任务提供有力支撑，为推动高质量发展、加快现代化建设夯实基础、增添动能。

王晓晖指出，要聚焦重点提进度。本次活动现场推进的重大项目，涵盖交通运输、乡村振兴、城市更新、电力能源、产业发展等多个领域，体量大、带动力强，必须落实专班盯住抓、抓到底，充分发挥其拉动效应。紧盯省重点项目和省重点推进项目，列出时间表、按下快进键，大力推动洽谈项目尽快落实、签约项目早日开工、在建项目快马加鞭、完工项目达产达效，形成更多实物工作量，跑出项目投资加速度。要优化服务保障。聚焦项目建设中的政策难点、审批堵点、监管盲点，打破“卷帘门”“玻璃门”“旋转门”，确保重大项目各类问题及时解决、各项审批限时办结。落实好“周监测、月调度、季盘点”制度，“一项目一方案”抓好资金、用地、用能等要素保障。各地主要负责同志要把更多精力放到抓项目投资上，重大项目牢牢抓在手中、重要环节主动联系协调、重点问题及时研究解决，层层落实责任，确保项目推进到哪里、服

务保障就跟进到哪里。

王晓晖指出，要超前谋划抓储备。抓住国家设立政策性开发性金融工具、推出新一批专项债等重大机遇，精准对接中央政策导向与资金投向，围绕成渝地区双城经济圈建设，新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化“四化同步”和城乡融合发展等重点领域，精心谋划一批具有带动力、引领性的重大项目。大力开展精准招商、精品招商、以商招商、产业链招商，吸引更多省内外社会资本和民营企业共同参与，形成远近结合、梯次接续的项目储备格局。要守牢底线保安全。按照高质量发展要求，树牢质量意识、安全意识、风险意识，完善全周期全过程项目管理机制，科学统筹项目建设工期时序，严把质量关、安全关、环保关、廉洁关、防疫关“五大关口”，严防重特大事故发生，努力把每个重大项目打造成为精品工程、安全工程、阳光工程。

省领导施小琳、陈炜、宋朝华、田庆盈、尧斯丹，成都市市长王凤朝，省直有关部门和部分中央在川单位、省属企业负责同志等参加成都现场活动。

四川经济总量连跨三个万亿台阶 高质量发展优势汇聚

数看非凡十年

9月26日，四川省统计局发布“非凡十年且看治蜀兴川之变——党的十八大以来四川经济社会发展综述”，对过去十年四川经济社会发展和改革创新成就进行总结和梳理。

这是“大事要事”的十年
经济总量连跨三个万亿台阶

四川始终把提高势能级和综合竞争力作为最迫切任务，发挥自身优势特色，抢抓重大战略机遇，经济实力持续壮大。2012年四川经济总量为2.4万亿元，2015年达到3万亿元，2018年超过4万亿元，2021年突破5万亿元，达到53850.8亿元，在全国排位稳居第6位，占全国的比重从2012年的4.4%提高至2021年的4.7%。

同步全面建成小康社会。四川贫困量大面广程度深，是全国脱贫攻坚的主战场之一，经过8年艰苦努力，2020年底，全省625万农村贫困人口全部脱贫，88个贫困县全部摘帽，11501个贫困村全部退出，解决了延续千年的绝对贫困和区域性整体贫困问题。

成渝地区双城经济圈成势见效。川渝多领域合作纵深推进，基础设施、产业发展、科技创新等重点领域加快实施，生态环境联防联控、公共服务共建共享扎实推进，成都获批建设践行新发展理念的城市公园城市示范区，成都都市圈发展规划全面实施。2021年双城经济圈经济总量7.4万亿元，占全国和西部的比重分别为6.5%和30.8%。

基础设施建设大踏步前进。四川高铁从无到有、持续提速，2021年高铁运营里程达1390公里；公路路网提档升

级，高速通车里程十年增加超4000公里，2021年四川所有建制村通硬化路和客车，公路总里程达39.9万公里，居全国第一；民用航空扩展能级，成都成为国内第三个拥有双国际枢纽机场的城市，正全力打造中国民航发展第四极。

全力抗击新冠疫情和重大自然灾害。在较短时间内打赢新冠肺炎疫情防控攻坚战，率先实现复工复产；务实有效处置多轮散发疫情，常态化疫情防控机制更加完善。

这是高质量发展的十年
高新技术企业突破1万家

创新彰显发展特色。作为科教资源丰富、创新基础厚实的中西部地区科教大省，四川加快把创新资源优势转化为高质量发展优势。2021年四川高技术产业增加值占规上工业的比重提高到15.6%；高新技术企业突破1万家，高新技术产业

营业收入达2.18万亿元；数字经济核心产业增加值达4012亿元，占GDP的比重达到7.5%。十年来，四川总体跨过创新型经济体门槛，正加快打造国家战略科技力量重要承载区和创新要素加速集聚地。

协调提升发展成色。十年来，四川先后实施多点多极支撑、“一干多支”区域协调发展战略。2021年成都都市圈经济总量达2.5万亿元，占全省GDP的46.4%，引领带动作用进一步增强。市(州)经济追赶发展，经济总量千亿元以上市(州)个数从2012年的8个增加到2021年的16个；7个区域中心城市经济总量均超过2000亿元。强县强区培育成效明显，2021年经济总量超百亿元的县(市、区)达125个，比2012年增加46个，其中超千亿元的从1个增至11个，2021年全国百强县、百强区个数分别达到4个和13个，均创历史新高。(下转04版)